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Niederschrift Nr. 18 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Oktober 2023, 20:15 
Uhr, im kleinen Saal des Bürgerhauses Waldkappel, Leipziger Straße 34, 37284 
Waldkappel 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Petra Möller, 
Matthias Gesang, Alexander Frank, Niklas Gries, Alexander Pfetzing, 
Holger Schiller, Henrik Stöber, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira 
Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Lucas Sundheim, Maximilian 
Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
es fehlten entschuldigt: Corinna Stückrath, Günter Mengel, Andreas 
Brandau, Peter Kniese und Julian Hoßbach 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau und Hans-Peter Möl-
ler  
 
es fehlte entschuldigt: Thomas Leutebrand 
 
es fehlte: Christian Aue 
 

4. Gäste: 15 
 

5. Presse: -  
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 29. September 2023 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna 
Stückrath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 04. Oktober 2023 auf der Homepage der Stadt Waldkap-
pel und am 09. Oktober 2023 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Vertreter vom medienWERK Werra-Meißner waren nicht anwesend. Der TOP 1 
wurde von der Tagesordnung genommen. Dementsprechend rückten die weiteren Ta-
gesordnungspunkte jeweils nach vorne.  
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 
1. Energiewende vor Ort gestalten 

 Präsentation Windkraft – IRE Windkraft-Kontor, Dipl.-Ing. Ralf Paschold 
 

2. Antrag Bündnis 90/Die Grünen 
 Erstellung eines Katasters für Freiflächenphotovoltaik-Anlagen 
 

3. Antrag Bündnis 90/Die Grünen 
  Einstieg der Stadt Waldkappel in die kommunale Wärmeplanung 

 
4. Anfragen 

 
5. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Energiewende vor Ort gestalten 

hier: Präsentation Windkraft – IRE Windkraft Kontor, Dipl.-Ing. Ralf Paschold 
 
Sitzungsunterbrechung zur Beratung des Sachverhalts.  
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Planungsweg wird weiter bestritten. 
 
 

2. Antrag der Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Erstellung eines Katasters für Freiflächenphotovoltaik-Anlagen 
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zieht den Antrag zurück. 
 
 

3. Antrag der Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Einstieg der Stadt Waldkappel in die kommunale Wärmeplanung 
 
Beschluss: 14 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Der Antrag wird zur weiteren Beratung an den Bau- und Umweltausschuss über-
wiesen. 
 
 

4. Anfragen 
 
-keine 
 
 

5. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 13. Oktober 2023  
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 
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5.931,89 € Ersatzpumpe für die Kläranlage Friemen 

36.552,64 € EKVO (Eigenkontrollverordnung für Abwasser) Berichte 2023 
Kanal - TV-Untersuchung Bischhausen (Landstraße/B7) 

8.925,00 € Schlegelmäher für die Wasserversorgung 

7.812,35 € Reparatur der Unterwasserpumpe des Tiefbrunnens Burghofen 

 
 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 
 Energetische Dachsanierung des Feuerwehrgerätehauses in 
Waldkappel 
Die Vergabe der Dacharbeiten, Gerüstarbeiten sowie der Putz- und 
Malerarbeiten ist erfolgt. 
 
 Schwimmbadinvestitionsprogramm - SWIM 
Die Auftragsvergabe für die Erneuerung der Solarabsorber wurde vorgenommen. 
Die Arbeiten sind bereits im Gange. Ebenfalls ist die Auftragsvergabe für die Ba-
dewasseraufbereitung (Filteranlage) erfolgt. Die entsprechenden Vorarbeiten ste-
hen an. In der nächsten Woche finden die Kickoff-Besprechungen statt. 
 
 Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr 
Der Termin zur 1. Projektgruppensitzung mit der Firma LÜLF+ SICHERHEITS-
BERATUNG GMBH zur Erstellung eines Bedarfs- und Entwicklungsplans (BEP) 
für die Feuerwehr(en) der Stadt Waldkappel hat am 
12. September 2023 im Rathaus stattgefunden. Hierbei wurden noch 
offene Fragen und weitergehende Informationen in den 1. Entwurf eingearbeitet. 
Nach Fertigstellung des Entwurfs werden die Beratungen in den betreffenden 
Gremien und der Feuerwehrkommission aufgenommen. 
 
 Status quo Quartierssanierung 
Anfang der kommenden Woche erfolgt die Ausschreibung der energetischen 
Quartierssanierung. Die notwendigen Unterlagen sind bereits fertiggestellt. 
 
 Bankfilialen in Waldkappel 
Allgemein ist der Rückzug von Banken aus bestimmten Märkten oder Geschäfts-
bereichen ein Vorgang, der in der Finanzindustrie relativ häufig vorkommt und 
aus verschiedenen Gründen erfolgt. In Waldkappel ist ein Grund die unzu-
reichende Rentabilität. Änderungen im Kundenverhalten, wie die vermehrte Nut-
zung digitaler Bankdienstleistungen (Online-Banking), haben dazu geführt, dass 
die Sparkasse Werra-Meißner ihre Filiale bereits geschlossen hat und die VR-
Bank Mitte eG ihre Filiale im kommenden Jahr schließen wird. In Bezug auf die 
geführten Gespräche mit den jeweiligen Vorständen wurde zugesichert, dass es 
auch zukünftig in Waldkappel eine gemeinsame Bargeldversorgung geben wird. 
Im Hinblick auf Alternativen zur Abwicklung der Bankgeschäfte wird auf die Ver-
fügbarkeit der Service-Center verwiesen. 
 
 Baumaßnahme „Brückenbau Kirchhosbach“ 
Die Baumaßnahme ist bis auf die Ausgleichsbepflanzungen abgeschlossen. 
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 Phosphatfällmittelanlage Kläranlage Schemmergrund 
Die Phosphatfällmittelanlage im Bereich der Kläranlage Schemmergrund ist fer-
tiggestellt.  
 
 Bebauungsplan (B-Plan) "Im Wehrfeld" Waldkappel 
Der nachträglich nochmals zu ergänzende Vorentwurf ist weitestgehend fertig. 
Die textlichen Festsetzungen sind noch abschließend zu formulieren. Hintergrund 
der Situation ist, dass die in der Planzeichnung befindlichen Restflächen zwi-
schen Baugebiet und Wehre hinsichtlich der weiteren Nutzung (z.B. als Kompen-
sationsflächen) final festgelegt werden müssen. 
 
 Abenteuerspielplatz 
Sobald die noch nachzureichenden Jahresabschlüsse zur Verfügung stehen und 
im Anschluss daran die Haushaltsgenehmigung vorliegt, werden die durchzufüh-
renden Maßnahmen (Änderung des Flächennutzungsplans, ggf. die Aufstellung 
eines kompletten Bebauungsplans) unmittelbar eingeleitet.  
 
 
Update Personal 
 
Herrn Daniel Schulze wurde mit Wirkung zum 1. September 2023 die Bauamts-
leitung übertragen. Wir wünschen Herrn Schulze in seiner neuen Funktion viel 
Erfolg und Kraft. 
 
 
Ein herzliches Dankeschön allen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern 
 
Für die Vorbereitung, Durchführung und Auswertung der vorangegangenen 
Landtagswahl möchte ich mich an dieser Stelle nochmals ganz herzlich bei allen 
ehrenamtlichen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern bedanken. Alle Wahlhelfer/in-
nen haben dazu beigetragen, dass die Landtagswahl ordnungsgemäß und prob-
lemlos abgewickelt werden konnte. Gleichfalls danke ich unserem Gemeinde-
wahlleiter Herrn Munk stellvertretend für das gesamte Wahlteam der Verwaltung. 
  
 
Ukrainische Flüchtlinge 

 
Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
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Glasfaserausbau in Waldkappel 
 
Wie bereits den Medien zu entnehmen war, haben die Baubegehungen stattge-
funden und der Start der Baumaßnahmen steht unmittelbar bevor. Für noch of-
fene Fragen und weitergehende Informationen finden nachfolgend genannte In-
formationsveranstaltungen vonseiten der Goetel GmbH statt: 
 
 Bauinformationsveranstaltung für alle Bürger/innen 
 19.10.2023, 19:00 Uhr (Bürgerhaus Waldkappel, „großer Saal“, Leipziger Str. 

34) 
 Infomobil 
 18.10.2023 von 12:00 bis 18:00 Uhr Infomobil in Waldkappel (REWE Park-

platz, Stockwiese 1, 37284 Waldkappel) 
 19.10.2023 von 12:00 bis 18:00 Uhr Infomobil in Waldkappel (REWE-Park-

platz, Stockwiese 1, 37284 Waldkappel) 
 20.10.2023 von 12:00 bis 18:00 Uhr Infomobil in Bischhausen (Platz vor 

"KommRin", Am Graben 35, 37284 Waldkappel) 
 Beratertage 
 25.10.2023 und 26.10.2023 von 11:00 bis 17:00 Uhr in Waldkappel (Bürger-

haus Waldkappel, „kleiner Saal“, Leipziger Str. 34) 
 
 
Veranstaltungen 
 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Zum Schluss meines heutigen Magistratsberichtes möchte ich in Anbetracht der 
weltpolitischen Lage die Worte des einstigen Bundeskanzlers und deutschen Po-
litikers Willy Brandt zitieren: 
„Frieden ist nicht alles, aber ohne Frieden ist alles nichts.“  
 
In diesem Sinne denken wir daran, „Auch ein langer Weg beginnt mit dem ersten 
Schritt.“ und gehen gemeinsam mit Bedacht miteinander um. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich wünsche Ihnen und Ihren Angehö-
rigen ein schönes Wochenende, weiterhin friedvolle Zeiten und 
alles Gute! Bleiben oder werden Sie gesund! 
 
Vielen Dank! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
 
 
 
 



 

Seite 7 
 

Ende der Sitzung: 22:00 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
Martina Zindel    Volker Apel 
Schriftführerin    Stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 13. Oktober 2023 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 16. Oktober 2023 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


